

到「农科城」去看看春耕咋就不一般

陕西杨凌，春耕正酣。

麦田边、实验室，种子的繁育正在加速；茶舍里、大棚中，新技术新品种带给职业农民“挺直腰板儿”的自豪；标准化生产、以市场为导向，“全产业链”正在成为涉农企业的新理念。

这些春天的故事里，正擘画着我国农业生产的未来图景。

“执着的种子”

见到86岁的赵瑜时，他和研究员刘江梅正蹲在麦田里，查看长势，不时动笔记录。

赵瑜生于甘肃，20世纪50年代末从中国农业大学毕业，然后就一头扎进陕西，从事育种，是杨凌职业技术学院的小麦育种专家。

眼前的实验田，被分成若干大小不同的方块，田间插有标牌，上面写着F6、F7等字样。

“F6，就是说这个品种已选育到第6代。”在普通人眼里，这些返青的麦苗没啥两样，但在赵瑜眼里，它们却分着高矮胖瘦。他要做的，就是从中选育出性状表现更优的小麦品种。

绿绿的麦田浸润着汗水，也生长出喜悦。“今年，我又有两个品种将通过国审，新品种茎秆粗，抗倒伏，具有高产特性。”加上这两个，赵瑜已在这块实验田里培育出9个小麦品种。

杨凌是我国成立最早的农业高新技术产业示范区，这里既有来自西北农林科技大学、杨凌职业技术学院等专业院校的一批专家教授执着育种，也有一批先进的种业公司扎根于此，为育种注入更多“科技芯”。

先进的育种设备等待开箱、实验室人员已经投入工作……杨凌种业国际大厦，全球知名的农业公司先正达集团将自己的育种中心总监吴纯仁说：“看中杨凌的科教资源和农业氛围，公司2019年选择落子于此，计划投资5000万美元，占地1000亩，现在所有工作基本就绪，我们将用现代育种技术，助力中国种业发展。”

“挺直腰板儿”

“不急着进大棚，咱先喝杯茶。”见客人前来，职业农民王中来总会先将他们领到自己的茶舍，泡上一杯红茶，边品茗边交流。

这个茶舍颇为别致，整体构造好似一个温室大棚，花卉蔬菜种在中央，一旁摆放着几十块奖牌，再往里走是一个小茶台，上面摆放着精致茶具。

“以前进棚一身土，出棚两脚泥，哪有闲心思喝茶？现在大棚水肥一键控制，你可以挺直腰板儿，背着手悠闲地来回转悠，就像逛花卉市场一样。”王中来说。

这份“悠闲”，得益于不断更新换代的现代农业技术。在杨凌，从种大田、铺地膜，到垒起土坯墙建简易大棚，再到单拱单膜大棚、大跨度双拱双膜智能温室大棚……越来越多的现代化大棚正让劳作变得轻松，也让农民的钱袋子越来越鼓。

不仅硬件设施科技范儿十足，大棚里的作物也让人开眼界。“来自以色列的黄心火龙果已经成熟，长度可达1米的‘象牙萝卜’幼苗已长到10厘米，我们还将种下‘叶酸玉米’‘苹果苦瓜’……”王中来对新品种如数家珍。

新品种也带来不菲收益。“比如‘叶酸玉米’一棒就能卖10元，今年我们计划再种400亩。”王中来说。

最近，身为陕西省劳模的王中来和另一位劳模投资2000万元正在建设新的农业基地，取名“杨凌双模种业”，目标是带动更多农民加入其中。王中来说：“我的目标，是要让农民为自己的职业而自豪。”

“放眼全产业链”

杨凌锦田农业专业合作社，温室大棚里的樱桃已经长到黄豆粒大小，再过十余天就要上市。

“这批樱桃，肯定能卖个好价。”42岁的合作社理事长李海平对自己的经营模式信心满满，“以前我们只关注种啥，现在盯着全产业链，每个环节都有标准。”

李海平说，品种选择上，他们不断推新推优，现在已经有10余个品种优良的葡萄，生产环节，可以做到为果苗“定时喂养”；销售环节，他们有长期联系的客商。“正因如此，我们产出的果品不但不愁卖，而且盈利颇丰。”他说。

近年来，李海平和团队将“以农为本、农旅一体、现代农业、科技示范”作为发展目标，不断将新品种及标准化种植技术推广到四川、河南等地，仅葡萄新品种面积就达5000亩以上。“新的种植理念，让农产品受到市场欢迎，农户也乐于接受。”

这个春天，李海平又有新想法。

大棚外，30岁的留学生金乐天正在等着和他商量“国际订单”。

这个从巴基斯坦来中国留学7年的博士生，热爱农业，会四五种语言。两人互相欣赏，一拍即合，金乐天成了李海平团队里的“国际市场专员”。他们打算邀请巴基斯坦几所农业学校的校长来杨凌考察合作，把技术和产品推广到“一带一路”沿线国家。

李海平说：“杨凌已经设立了农业自贸区、综保区，还是上合组织农业培训示范交流基地。这意味着，我们的农业市场潜力很大，我想再闯闯国际市场。”

(记者刘书云、张斌)新华社西安3月17日电

弃菜种粮还扩租，这里的农民比赛当“粮王”

新华社济南3月15日电(记者邵琨、张武岳)正值春耕备耕时节，记者在山东省邹平市采访发现，有的农户放弃种植多年的经济作物，改种粮食，有的农户不满足于几百亩的种粮面积，还想着扩大规模，当地种粮大户年年比赛谁能当亩产最高的“粮王”。有的地方说种粮不赚钱，可是，这里的农民却弃菜种粮，还扩大种植面积。

在邹平市明集镇解家村的一片麦田里，每隔几十米就有一眼机井，一个大型指针式喷灌机正在调试安装。当地种粮大户刘波说：“咱这地，旱能浇、涝能排，种地越来越省心了。”

记者走访发现，前些年刚开始土地流转搞规模经营的时候，当地农民心态普遍保守，认为种植200亩就是极限。现在他们的种植水平普遍提高，个个都是种植能手。不少大户想到其他乡镇再流转些土地，扩大种植面积。

那么，农民的种粮信心从哪来的呢？

记者走访了解到，他们的信心首先来自高标准农田改造。几年来，山东邹平的地力条件大幅改善，全市高效节水灌溉面积达到54万亩，已占全市耕地面积的61.77%。邹平市农业农村局数据显示，2020年，小麦、玉米平均单产分别达到550公斤/亩、530公斤/亩。

邹平市明集镇西宋村种粮大户宋明泉，几年前是当地小有名气的经济作物种植大户，山药、牛蒡、白菜、大葱、西红柿等都曾出现在他租来的土地里。2013年，他种植山药185亩，再加上其他品种，共赚了200万元。但2014年一年又赔了200多万元。从那时候开始，他一边种植蔬菜等经济作物，一边种粮食。2016年，宋明泉的粮食种植面积已超过1000亩。再后来，他干脆不再种菜，全部种粮食。

宋明泉说：“现在，耕地、播种都有专业植保公司来做，批量购买农资价格也便宜

不少，用工也少了许多，我这1960亩种粮地用工最多的时候也不超过8个人。”

信心也来自农业保险。近年来，山东省农业保险覆盖面逐步扩大，主要险种已实现全省全覆盖，形成了涵盖中央险种、省级特色和目标价格指数的保障体系，推动农业保险由产量险向收入险过渡。农业保险已经成为避免自然风险损失、保障农业生产、稳定农民收入的重要手段。

“一亩地自己只需要交72元，其他的国家给负担了，给我们大户帮了很大忙。”宋明泉说。

信心还来自当地政府的公益性服务。明集镇农业综合服务中心里的智慧农业服务平台大屏幕上，种粮大户农田里的作物长势、土壤状况、病虫草害、施肥方案、温度湿度等一目了然。“打开手机App，就能看到卫星航拍图，颜色发黄的地块证明出苗率不好，长势差，方便及时检查，省时省力。”宋明泉说。

明集镇连续几年举办“粮王”大赛，让亩产最高的农民上舞台、戴红花，这让种粮大户很受鼓舞。宋明泉说：“去年的冠军获得6000元和一吨肥料的奖励。现在镇上的种粮大户都在琢磨怎么把地种好，比学赶超的氛围很浓。”

信心也来自低息贷款。农担公司给种粮大户提供的金融贷款又为种粮大户节省了一些成本。“利息很低，有了贷款，用现金买农资比赊账更便宜。”高家村种粮大户高学听说。

2019年，高学听放弃种植多年的苗木，改种粮食。“这么好的政策，还是种粮收入稳定。”

记者采访中深切感受到，调动农民种粮积极性，关键是让农民种粮有信心，也有钱挣。事实证明，落实好各级惠农政策，重视粮食生产，为种粮主体提供良好的服务，农民种粮可以既省时又省力，还能体会到社会尊重，粮食种植面积就会有保障。

海南山村：助力乡村振兴的“盒子”



这是海南省琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村的盒子书房(2月16日摄)。新华社记者严钰景摄

槟榔花混着柚子花香，沿一条小道深入数十米，鸭坡村的面纱缓缓揭开：鸡鸣狗吠，植被葱郁，田野里几只大白鹅组队觅食。一片绿意间，几只方正木盒落有致，精致惹眼。

被称作“盒子书房”的建筑同时承载书屋和民宿两种功能，每个盒子占地约18平方米。进入书房内部，书桌、寝具、卫浴应有尽有，家具和装饰品大多就地取材，用村中常见的稻草、竹席、木头制成。最让人欢喜的莫过于方寸间随处可见的书籍，窗边、枕边、桌边，中外文图书伸

手可得，满足随时随地阅读的体验。每个盒子都可以被“打开”——只需轻按遥控器，一侧墙壁便会上升敞开，让田园绿意涌入房内。

鸭坡村位于海南省琼中黎族苗族自治县湾岭镇，是典型的黎族山村，村民主要靠种植槟榔、橡胶、绿橙或外出务工为生，盒子书房2017年在村里落户生根后，越来越多“书卷气”的游客慕名前来，不少外出就业的大学生也选择返乡参与乡村发展，旅游经济逐渐被激活。

书房的创始人秦加一是土生土长的海南姑娘，曾在美国生活多年。2011年她回到海南，计划创业。“还是想满足小时候的心愿”，说到回乡创业的动机，秦加一眼里放光，“我想让村里的孩子都能有书看，能和外部世界更好地联结起来。”

秦加一爱读书，幼时家里条件不好的她，拿到书总是爱不释手。小时候帮家里放牛，她捧着书从白天读到黑夜，一直到书上的字看不清了才反应过来牛早已走丢。

“盒子书房为鸭坡村的振兴发展做出了直接贡献，接下来，村里将继续支持盒子书房的产业发展。”黄弟说。

有了经济前景和政府支持，秦加一决定将盒子书房的规模扩大，计划今年新添25个“盒子”，并改造鸭坡村的老宅做特色民宿，让更多村民从旅游经济中获益。同时，她还想扩大书房的服务范围，让整个琼中的孩子都能享受到盒子书房带来的书香。

(记者任耀庭、陈子薇、严钰景、刘博)新华社海口电

(上接1版)

当时村委会主任说，村里乡村旅游发展势头正好，就缺年轻人的新思路。要不要回家工作让我着实纠结了一番，父母给我打预防针，说回来后面对的就是乡里乡亲的琐事，但家乡翻天覆地的变化让我很想为它做点什么。

犹豫了几个月后，我毅然辞职回乡，成为咱们这个“年度旅游总收入超过10亿元、村民人均年收入超过10万元”的乡村旅游“样板村”村委会委员。

现在，尽管每天需要调解村民的矛盾、解决游客和商户的纠纷，甚至还要帮游客拍视频、找孩子，但我却乐此不疲。这不，今天帮几位跳舞的阿姨拍短视频，就是我的“工作”之一！

【我的“事业观”】

这一年多的工作让我更加确定，在一件件“琐事”中为家乡的乡村振兴增砖添瓦，服务好袁家村的每一位村民，是一份荣耀的事业。

【参会人员】

姓名：于浩然

职务：天津市红桥区西沽街道公共安全办公室四级主任科员

出生时间：1992年

【我的故事】

很长时间以来，天津市子牙河畔的北茱

园“城中村”因为管理权限不清，成了一块“飞地”。去年，天津着力落实“飞地”基层社会治理属地化责任，我所在的西沽街道将这里纳入了管理范围。

过去这里环境又脏又乱，一下雨就积水，居民生活非常不便。“城中村”居民困难多、诉求也多。为此，我和社区网格员一起逐门逐户登记诉求、解决矛盾，慢慢地，和居民感情越来越深。

去年8月，天津下了一场暴雨，我觉得北茱园的居民可能需要帮助，于是天还没亮就赶到了现场。我们用了近3个小时走访完片区的空巢老人等重点人群，他们安全了，我们也就安心了。

【我的“事业观”】

“等风来，不如追风去”，这是我微信的签名，以孺子牛、拓荒牛、老黄牛的精神来实现自身价值、创造美好的人生，就是我理解的“事业观”。

习近平总书记强调，年轻干部无论是立身处世还是从政干事，首先要解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的问题，不断追求“我将无我，不负人民”的精神境界。

前路浩荡，未来可期。许许多多“90后”干部立于热爱的土地上，时间为证，奋斗不止。

(参与采写：于涛、李亚楠)

重庆出实招复耕撂荒地

新华社重庆电(记者李松)

对10亩以上集中连片撂荒地实行乡镇长包片责任制，引导复耕复种；对长期撂荒土地停止发放补贴；丘陵地区撂荒地恢复粮食生产的要给予补助……为了保障粮食安全，重庆拿出实招，推动撂荒地复耕。

近年来，受农业比较效益偏低、耕种条件差、农民外出务工等因素影响，重庆部分地方出现不同程度的耕地撂荒现象，导致土地资源浪费、耕地质量下降，给粮食安全和重要农产品有效供给带来一定影响。

重庆市农业农村委日前印发《统筹利用撂荒地促进农业生产发展实施方案》，要求做好撂荒地盘活利用工作，确保粮食生产面积稳定。该方案提出，对10亩以上集中连片撂荒地要落实乡镇长包片责任



新华社发 朱慧卿 作

制，引导复耕复种；对1年以上撂荒地由乡镇人民政府向农户发放复耕提醒书，对长期撂荒的停止发放补贴，待复耕复种后重新纳入补贴范围。

为了提高农民种地积极性，重庆还将把具备条件的撂荒地纳入高标准农田建设和农田宜机化改造范围，配套完善灌排水、输配电、田间道路、农田防护等基础设施，提升农业生产效率。同时，结合实施耕地保护与质量提升项目，采取增施有机肥、推广秸秆还田等措施，尽快恢复撂荒地肥力，提升产出水平。

通过多种政策手段，保障粮食安全，重庆明确提出在“十四五”时期，粮食播种面积和产量要保持稳定，每年粮食播种面积不低于3005万亩，粮食产量不低于216.2亿斤。